Shodna zobrazeni

Stredova soumérnost - S(s): X - X’

— Je to shodné zobrazeni, které pfifazuje:
1. Kazdému bodu X # S bod X’ tak, Ze bod S je sttedem usecky XX’,
2. BoduSbodS =S, bodS je tedy samodruzny bod (tj. bod, pro néjz plati: X’ = X)
— jde o pfimou shodnost
— je jednoznaéné uréend stfedem soumérnosti S nebo dvojici vzoru a obrazu
— pfimky prochazejici sttedem soumérnosti jsou samodruzné primky

X’- obraz

S...stfed

z v . )
Osova soumérnost - 0(0) : X > X X -vior  soumdrnosti

— Je to shodné zobrazeni, které pfifazuje
1. kazdému bodu X € o bod X’ tak, ze pfimka XX’ je kolma k ose soumérnosti o a stfed Usecky XX’
lezi na o,
2. kazdému bodu X € o bod X’ = X, body lezici na ose soumérnosti o jsou tedy samodruzné body
— jde o nepfimou shodnost 000 X
— je jednoznaéné uréena osou soumérnosti o nebo dvojici  soumémosti
vzoru a obrazu
— samodruznymi pfimkami je osa o a vSechny pfimky na ni kolmé

Posunuti (translace) - T,z : X X’

— Je to shodné zobrazeni, které kazdému bodu X pfifazuje bod X’ tak, Ze orientované Usecky XX’ a AB
maji stejnou délku a smér

— jde o pfimou shodnost

— je jednoznaéné uréeno velikosti a smérem posunuti nebo dvojici vzoru a obrazu

— samodruznymi pfimkami jsou vSechny pfimky rovnobézné se smérem posunuti

S

A
Otaceni (rotace) - R(S,¢): X = X’ X

— je to shodné zobrazeni, které pfirazuje:
1. kazdému bodu X = S bod X’ tak, Ze |X’S| = |XS| a orientovany uhel XS X’ ma velikost ¢,
2. bodu S bod S’ =S, stfed otaceni S je tedy samodruzny bod
— je jednoznacné urceno stfredem S a Uhlem otaceni ¢ X'
— jde o pfimou shodnost
— otaceni nema samodruzné primky



Osova soumeérnost

Je dana piimka o. Osova soumérnost s osou o je shodné zobrazeni O(o), které
piifazuje:

1. kazdému bodu X ¢ o bod X’ tak, ze piimka XX~ je kolma k piimce o a stied
usecky XX lezi na piimce o

2. kazdému bodu Ye o bod Y' =Y ",

Priklad 1: Jaké jsou osy soumérnosti Ctverce?
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Priklad 2: Jsou dany dvé rGiznobézné primky o, p a kruznice k(S,r). Sestrojte Usecku XY tak,
aby byla kolma k pfimce o, bod X lezel na pfimce p, bod Y lezel na kruznici k a stfed usecky
lezel na primce o.

Konstrukce: Zapis konstrukce:
L. p.o.k

2. phO(o):p—>p
3.Y.Yep nk

4. X:0(0):Y > X
5:. XX




Priklad 3: Kule¢nik — uhel dopadu = Uhlu odrazu
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Priklad 4: Sestrojte trojuhelnik ABC, je-li ddno: 0=10 cm, a =70°, B=60°.

Reseni:

Zapis konstrukce:

l. DE:|DE|=c=10cm
2. <EDX;|«EDX|=35°
«DEY|«DEY|=30°
C.Ce> DXNni> EY

o,: osa usecky DC

(98

0, osa usecky EC
A;Ae oonDE
B;Be o,nDE
A4ABC

O % N

Stredova soumeérnost

Jsou dany dva ruzné body X. S. Stiedova soumémost S(S) je shodné zobrazeni,
které piirazuje:

1. kazdému bodu X # S bod X’ tak. Ze bod S je stiedem usecky XX”.

2.bodu Sbod S'=S.

Stiedova soumernost je piima shodnost.



Pi. 1:  Je dana kruznice k(S:3cm), bod A: |Si| =2cm a piimka p: ‘Ap‘ =4cm, ktera

nema s kruznici & zadny spolecny bod. Najdi vsechny usecky KL: Ke k., Le p

takove, aby bod 4 byl jejich stiedem.

Konstrukce:

K

Zapis konstrukce:
1.k:k(S,r=3cm)

2. A:|S4|=2cm

3. p:’pA‘zélcm
4K.S(4)>k >k
Sl Lo Lie k' evp
6.K:Ke kne LA
7KK ' ekn«< L'A
8. K7 KL

Priklad 2: Jsou dany dvé soustfedné kruznice ki(O,r:) a k2(O,rz), r1 > r> a bod S leZi na mensi z
nich. Sestrojte rovnobéznik se stfredem S, jehoz vrcholy lezi na danych kruznicich.




Otoceni

Definice:
Je dan orientovany uhel o velikosti ¢ a bod S. Otoceni (rotace) je shodné
zobrazeni R(S: ). které piifazuje:

1. kazdému bodu X # S bod X' tak. ze

X'S|=

XS’ a ortentovany thel
XSX ' ma velikost Q.
2.bodu Sbod S'=S.

Priklad 1: Jsou dany dvé rizné rovnobéziné pfimky a a b a mimo né bod C. Sestrojte
rovnostranny trojuhelnik ABC tak, aby bod A leZel na pfimce a a bod B leZel na pfimce b.
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Priklad 2:

Je dan ctverec ABCD. a = 6cm . Najdi vsechny rovnoramenne trojuhelniky AEF se
zakladnou EF, pro které plati E€ BC', Fe CD, o =45°.



Posunuti

Je dana nenulova orientovana tisecka AB . Posunuti (translace) je shodné
zobrazeni T(AB) , které kazdému bodu X piiradi bod X' tak, ze orientovana

usecka XX' ma stejnou délku a stejny smér jako orientovana usecka AB .

Priklad 1:
Jsou dany dveé ruznobézky a. b a isecka KL. Sestroj vsechny usecky 4B rovnobézné
a shodné s useckou KL, tak aby platilo 4 a, Beb.

Konstrukce: Zapis konstrukece:
I.KL,a,b:a}(b
2.a°T(KL):a—d
3.B;Bebna’
44;T(LK):B— 4
54" T(LK):a—>ad"
6.B.B'e bna”
K L 7.4"T(KL):B' - 4
8.4AB: A'B’

Pr. 2: Jsou dany rovnobezné primky a, b a bod M lezici uvniti pasu, ktery ohranicuyi.
Najdi vsechny kruznice, které se dotvkaji piimek a, 5 a prochazi bodem M. Najdi
feseni. které nevyuziva mnoziny bodu dané vlastnosti.

Konstrukce: Zapis konstrukce:
. M,a,b;a||b

1

2.¢¢la

3. 4;Aeanc;B;BEbnc

oLy LA|=|EB)|

1(L:|L4))

.p:pllaaMep

..B.BAB.Ble pril

. ST(PM):S— S, S,:T(P,M):S— S,
ke (Sy:|LA]): Ky (S,:|L4])
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Priklad 3:
Je déna kruznice k(S:r) ausecka XY. Sestroj tétivu 4B kruznice k shodnou a

rovnobeznou s tseckou XY. Kdy je uloha resitelna?

Konstrukce: _ Zapis konstrukce:
AT s I, XV, k(S:7)
/ \ .
A 2. S,T(AB):S > &
k XS’ :k’ 3. K (S%r)
A § ,
¥4 4. B:Beknk
B_-”

\
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. A:T(BA):B— 4

/ /Y 6. 4B
A 3

Rozbor: Uloha mé 2 fedeni, pokud |XY|<2r; 1 fedeni, pokud |XY|=2r; 24dné Fedeni pro
| XY |>2r.

Pr.4: Vyhledej misto na rece siiky d, ve kterém by mél stat most ve smeru kolmém na tok
feky, tak aby cesta z obce 4 do obce B, které lezi na ruznych stranach feky mimo jeji
biehy, byla nejkratsi. Piedpoklade;. ze sifka reky se v odpovidajicim useku reky
nemeni.
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Zdroje:

Zobrazeni v roviné: http://www.realisticky.cz/ucebnice.php?id=2

Geometrie zivé (animace): http://www.karlin.mff.cuni.cz/katedry/kdm/diplomky/cabri/
Shodna zobrazeni na stfedni Skole: www.is.muni.cz/th/98809/prif b/shodnost.pdf

M. Barakova: Materidly k maturitnimu seminari z matematiky
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